



# Bouzovské noviny

červen 2023

č. 3/2023

## Vážení spoluobčané,

přichází období letních prázdnin, dovolených či chvíle zaslouženého volna. Věřím, že si toto období všichni užijete dle svých představ. Stejně jak v předchozích vydáních, tak i nyní bych Vás chtěl informovat o činnosti obce, včetně realizací projektů.

### Činnost obce a realizace projektů:

- **OSVĚTLENÍ MÍSTNÍHO HŘBITOVA** - jak si mnozí z vás mohli již všimnout, na našem místním hřbitově bylo nově nainstalováno veřejné osvětlení. Jedná se celkem o 4 lampy, které jsou na solární energii. Dvě světla byla umístěna na horní části hřbitova - při vstupu a vpravo za kostelem. Jedno osvětlení bylo umístěno tak, aby bylo osvětleno schodiště na spodní část hřbitova. Poslední osvětlení bylo umístěno na spodní části hřbitova - naproti spodní branky.
- **DOSTAVBA VODOVODNÍ SÍTĚ BOUZOV - HVOZDEČKO - KOVÁŘOV** - jedná se o projekt schválený Ministerstvem životního prostředí ČR. Samotná realizace předmětného projektu pokračuje dle časového harmonogramu. Práce, kterou realizační firma provádí, je v souladu se všemi technickými parametry a smluvními podmínkami. Kontrola je vykonávána průběžně, a to cestou technického dozoru, dozoru BOZP a naší kontrolou v rámci kontrolního dne, který je realizován 2x měsíčně. V této souvislosti ještě doplňujeme informaci o tom, že jednotlivé žadatele o připojení osobně navštíví paní projektantka, která „doladí“ jednotlivé umístění přípojek.
- **SPLAŠKOVÁ KANALIZACE + ČISTIČKA ODPADNÍCH VOD** - na konci května došlo k předání celkového staveniště. V současné době se začínají vytyčovat trasy kanalizačního vedení a jednotlivé inženýrské sítě. V nejbližší době proběhne příprava jednotlivých stavenišť a následná realizace díla. V každé z dotčených obcí bude působit konkrétní firma. Práce v jednotlivých obcích budou vykonávány současně, vždy však s ohledem na danou situaci. Obec Bouzov bude realizována firmou MODOS spol. s r. o., místní část Podolí firmou

STRABAG a. s., a místní část Jeřmaň pak společností INSTA CZ s. r. o.

**Jakmile bude prvotní příprava jednotlivých stavenišť dokončena, budeme znát konkrétní kroky jednotlivých prací a mít ucelené informace, uskuteční se neprodleně osobní setkání s občany. O termínu setkání budou občané informováni písemně, rozhlasem i odkazem na webových stránkách obce.**

- **OPRAVA CHODNÍKŮ - HVOZDEČKO** - v dané věci byla podána žádost o dotaci, kdy Olomoucký kraj naší žádosti vyhověl a dotací ve výši cca 380.000 Kč tento projekt podpořil. V současné době jsou činěny kroky k přípravě zadávací dokumentace a zahájení výběrového řízení.
- **DALŠÍ PŘIPRAVOVANÉ PROJEKTY: OSVĚTLENÍ SPORTOVIŠŤ** - Bouzov, Olešnice, REKONSTRUKCE BUDOVY OBECNÍHO ÚŘADU, OPRAVA KOMUNIKACÍ OBECTOV a DOLY - v současné době činíme kroky k zajištění administrace v rámci různých dotačních příležitostí.
- **OSTATNÍ ČINNOSTI: MOŠTÁRNA PODOLÍ** - ve spolupráce se členy SDH Podolí a dalšími místními dobrovolníky probíhá oprava budovy místní moštárny. Vzhledem k aktuálnímu stavu objektu bylo nutné učinit aktivní kroky v rámci potřebných oprav. S obrovským nadšením, elánem a na úkor svého volného času, se výše jmenovaní pustili do práce na opravě budovy. Je vidět, že i svépomocí se dá zrealizovat velký kus práce. Všem těm, kdo se na opravě podílel a podílí, patří veliké poděkování.

Na závěr bych Vás všechny chtěl požádat o velkou míru trpělivosti a shovívavosti právě v období realizace výstavby vodovodu a splaškové kanalizace + ČOV. Jsem si plně vědom toho, že se bude jednat o znatelné omezení běžného života, ale věřím, že ty dva roky překleneme.

Mgr. Bc. Dušan TEJKAL  
starosta obce

# JUBILANTI

## ČERVENEC

Paní Holubová Ludmila  
 Pan Pluháček Vladimír  
 Paní Konečná Marta  
 Paní Komárková Marie  
 Pan Hejl Jan  
 Paní Jořenková Marie  
 Pan Rozman Jan  
 Pan Kolavík Stanislav  
 Pan Zukal Miloslav  
 Paní Šmoldasová Alena  
 Paní Matochová Hana  
 Pan Nýdrle Jiří  
 Paní Janštová Kamila  
 Paní Sedláková Jarmila  
 Paní Přidalová Anna  
 Pan Macek Lubomír  
 Paní Podsklanová Svatava

## SRPEN

Pan Přidal Vlastimil  
 Pan Novák Milan  
 Paní Pokorná Alena  
 Paní Holoušová Jana  
 Paní Smékalová Tamara  
 Pan Navara Hynek  
 Paní Krylová Olga  
 Pan Frodl Ivo  
 Pan Dosoudil Antonín  
 Pan Zapletal Radislav  
 Paní Smékalová Helena  
 Paní Schleserová Dagmar  
 Paní Geherová Olga  
 Pan Lepa Jiří  
 Paní Lepová Miroslava  
 Pan Zatloukal Karel



## OKÉNKO PRO SENIORY

Touto cestou bych ráda pozdravila všechny naše seniory, zvláště ty, co se rozhodli účastnit se našich pravidelných setkání. Jak jistě víte, KLUB SENIORŮ BOUZOV se znovu „oživil“ a začal aktivně pracovat. Účast na našich pravidelných schůzkách je stále větší.

**Pravidelně se scházíme každé druhé úterý v kalendářním měsíci – a to vždy od 15.00 hodin v Radničním sále OÚ Bouzov.**

### PRO PŘIPOMENUTÍ:

- 09. května 2023 – proběhlo setkání:
- 13. června 2023 – proběhla knižní beseda na téma: Prezentace 2. vydání knihy AIGEN od spisovatelky Žofie Hekelové, jež námět svého románu čerpana v selském prostředí rakouských Alp, kde několik měsíců pobývala. Pan Martin Hekele, syn jmenované spisovatelky Žofie Hekelové, představil předmětnou knihu i její obsah, a dále velmi působivě hovořil o spisovatelce samotné.
- 15. června 2023 – proběhla „neformální“ debata s panem Robertem Šlachtou, předsedou OBČANSKÉHO HNUTÍ PŘÍSAHA a dalšími členy tohoto sdružení. Vzhledem k tomu, že měli plánovanou pracovní návštěvu Olomouckého kraje, využil jsem této možnosti a pozval je k nám na Bouzov. Debata byla velmi zajímavá a pevně věřím, že se všem zúčastněným líbila.



Foto 1



Foto 2



Foto 3

### TERMÍNY PŘÍŠTÍHO SETKÁNÍ:

- **11. července 2023 - od 15.00 hodin - POSEZENÍ PŘI MUZICE**  
Na tento den jsme si pro vás připravili posezení při muzice - hudebníci ze Žďáru na Sázavou Vám budou hrát k poslechu i tanci různé písně, dle Vašeho přání.  
Místo konání - Sportovní areál Bouzov, v případě nepříznivého počasí se akce uskuteční v Radničním sále.  
Pozvání na tuto akci platí nejen pro seniory, ale také pro širokou veřejnost. Přijďte si zazpívat a zatančit.
- **8. srpna 2023 - od 15.00 hodin - VENKOVNÍ POSEZENÍ S KRÁTKOU PROCHÁZKOU**
- **12. září 2023 - od 15.00 hodin**
- **10. října 2023 - od 15.00 hodin**
- **14. listopadu 2023 - od 15.00 hodin**
- **12. prosince 2023 - od 15.00 hodin**

Témata dalších přednášek Vám sdělíme opět v dalším vydání Bouzovských novin.



Foto 4



Foto 5



Obálka knihy AIGEN

- předmětnou knihu lze zapůjčit v místní knihovně, kam ji věnoval pan Martin Hekele. Pokud by měl někdo zájem si knihu zakoupit, je možné na podatelnu OÚ Bouzov za částku 350 Kč.



Foto 6

Pozn.:

Foto č. 1 až 3 - zachycují besedu seniorů s panem Martinem Hekele (foto - autorka)

Foto č. 4 až 6 - zachycují besedu seniorů a občanů Bouzova s panem Robertem Šlachtou (foto - autorka)

# HOSPODAŘENÍ V LESÍCH

## pod správou společnosti Bouzovské lesy s.r.o.

### Vážení občané,

dovolte, abych vás ve stručnosti seznámil s průběhem roku 2022 v našich lesích i dosavadním průběhem roku 2023. Lze konstatovat, že v loňském roce opět poklesl objem vytěženého kůrovcového dříví (necelých 4 tis. m<sup>3</sup> za rok 2022). Přes to, že uvedené množství poukazuje stále na kalamitní stav, nebyli jsme nuceni z důvodu nahodilých těžeb navyšovat celkovou výši těžby.

Těžební práce probíhaly prakticky po celý rok, přičemž celkem bylo vytěženo 12,2 tis. m<sup>3</sup> dříví. Z uvedeného množství bylo 8515 m<sup>3</sup> těžby nahodilé, 2650 m<sup>3</sup> těžby obnovní a 1066 m<sup>3</sup> těžby výchovné. Nahodilé těžby kůrovcové bylo zpracováno 3895 m<sup>3</sup>, zelené (zlomy a vývraty) 3784 m<sup>3</sup> a ostatní (souše) 835 m<sup>3</sup>. V roce 2023 jsme pokračovali ve zpracování nahodilé těžby a taktéž v mýtní úmyslné těžbě a těžbě výchovné. Do konce dubna bylo zpracováno 1288 m<sup>3</sup> těžby nahodilé, 4830 m<sup>3</sup> těžby obnovní a 421 m<sup>3</sup> těžby výchovné na ploše cca 11 ha. Hodnotím-li vlhkostní a teplotní poměry, lze konstatovat, že byly normální. Do současnosti se nám taktéž vyhnuly bořivé větry. Výše uvedené okolnosti nám umožnily opět zmírnit celkový předstih těžby způsobený překročením těžby o cca 10 tis. m<sup>3</sup> v roce 2020 z důvodu kůrovcové kalamity.

V roce 2022 naše společnost vysadila na pronajatém majetku 4 obcí 137 tisíc stromků na necelých 23 ha. Nejvíce byly při zalesňovacích pracích zastoupeny dřeviny dub a buk (83 tis. ks). Smrkových sazenic bylo vysazeno cca 31 tisíc. Následují klen (14 tis.), dále lípa, jedle, borovice, douglaska, modřín a olše. Z ostatních prací stojí za zmínku zejména více než 120 ha ožnutých kultur, 10 km oplocování, 28 ha prořezávek a 163 tis. ks natřených sazenic proti okusu. Jarní zalesnění v roce 2023 jsme započali v březnu a dokončili v dubnu. Zalesněno je v současnosti přibližně 75 tisíc stromků na 12 hektarech plochy. Z uvedeného množství je 26 tis. dubu, 15 tis. buku, 8 tis. kleny, 15 tis. smrku, dále byly použity dřeviny lípa, borovice a douglaska. Jarní zalesňování nás celkem stálo 1320 tis. Kč v přímých nákladech. Z naší další činnosti bych se rád zmínil o naší desetileté spolupráci s panem Karlem Poprachem ([www.tyto.cz](http://www.tyto.cz)), který má na starosti kontrolu a údržbu hnízdních budek pro

puštíka obecného (*Strix aluco*) v našich lesích v rámci biologické ochrany lesa (viz foto).

Dříví v letošním roce je nejvíce opět dodáváno na Pilu Javořice, na pilu ve Šternberku, firmu Proxima a.s., pilu Bohuslavice, Litovelskou lesní, firmě Martin Opíchal s.r.o. a v neposlední řadě jako palivové dříví občanům. Je zřejmé, že naše činnost se neobejde bez problémů, které souvisí s užíváním svážnic, cest a případných ostatních ploch využívaných ke skládkování, přibližování a dopravě vytěženého dříví. Chtěl bych v této souvislosti ubezpečit občany, že se snažíme o co nejšetrnější způsoby transportu dříví a případné poškození komunikací řešit. V dosavadním průběhu roku jsme vydali na potězební úpravy a údržbu cest téměř 450 tis. Kč (v roce 2022 to bylo asi 430 tis. Kč). Uvedená částka byla vynaložena na cesty Věžnice, Starý Otročkov, Paní hora a Břevnuška. Letos předpokládám celkové výdaje na údržbu cest a svážnic asi 1 milion korun (nyní nás trápí zejména stav cesty v Boucí). V této souvislosti bych rád poděkoval všem vlastníkům (nájemcům) nemovitostí, kterých se naše činnost dotýká za toleranci. Je třeba si také uvědomit, že příjem za vytěžené dříví rozhoduje zásadním způsobem o našem hospodářském výsledku a tím i o příjmu obcí do svých rozpočtů. V souvislosti s výše uvedeným bych chtěl požádat naše vlastníky o zvážení možnosti získat od ÚZSVM (stát) některé pozemky, které už v současnosti naše společnost využívá ke své činnosti (zejména v k.ú. Javoříčko a Kozov).

Hodnotím-li ekonomickou situaci, lze konstatovat, že díky cenám dříví, zejména na přelomu roku a v 1. čtvrtletí 2023, se naše situace stabilizovala. V současnosti již vývoj tak příznivý není. Pokles cen je markantní zejména u stavební smrkové kulatiny (v květnu poklesla cena o cca 600 Kč oproti 1. čtvrtletí). V kombinaci s předpokladem radikálního omezení dotací do lesního hospodaření (vládní úsporná opatření) je tak velmi složité předvídat náš letošní hospodářský výsledek. O výhledu na letošní rok vás budu informovat až bude ve věci dotací více jasno. V následujících měsících se budeme věnovat zejména pěstební činnosti (oplocování, ožínání, nátěry, prořezávky) a v těžbě nahodilým těžbám a těžbě výchovné.

V Bouzově 29. 5. 2023

Miroslav Půr, jednatel



Mláďata puštíka obecného, Blažov, foto Karel Poprach



Mláďata puštíka obecného, Březina, foto Karel Poprach



# Co je nově v naší škole?

Nastal červen a nás čeká už jen poslední měsíc ve škole. Tempo se zrychluje a my chceme ještě stihnout spoustu věcí. V první řadě musíme do zdárného konce dotáhnout naše vzdělávání, vylepšit si ještě známky a připravit si tak hezké vysvědčení.

Spoustu akcí máme v poslední době za sebou, ale hodně nás jich ještě čeká. Během dubna a května jsme zvládli výpravu do loštické synagogy, pěšky jsme si došli do Javoříčka, kde jsme měli domluvenou návštěvu místní expozice vypálení Javoříčka a jako každý rok jsme si připomenuli výročí smrti Stanislava Sedláčka a navštívili jeho pomník. Také jsme zaznamenali velký úspěch, kdy naši mladší žáci z 4.-6. třídy zvítězili v okrskovém kole přírodovědné soutěže Zlatý list v Litovli a postoupili tím pádem do krajského kola do Olomouce. Zde se umístili na báječném třetím místě. Vzdali jsme tím hold paní učitelce Ludmile Hyjánkové, která se po celý svůj učitelský život věnovala přírodovědným soutěžím a právě v soutěži Zlatý list zaznamenala mnohokrát se svými žáky úspěchy.

Všechny třídy už byly na školních výletech. Tentokrát se vypravila celá škola na výlet v jeden den, na Den dětí, tedy 1. června. Každá třída si se svou paní učitelkou vybrala výlet dle svého vkusu a zájmu. I. stupeň se vydal společně autobusem do Olomouce, kde se jednotlivé třídy vystřídaly při plavbě Ololodí po Moravě a v pevnosti poznání a pátáci vyrazili na lasershow a do historického centra města Olomouce. Paní učitelky objednaly nádherné počasí, takže vyjížděka na lodi byla prostě tou pravou zábavou! Šestáci se odvážně vydali na celý den do Brna, kde navštívili Vidacentrum, zkusili si poznávací hru v centru Brna a zažili spoustu dobrodružných okamžiků. Sedmáci odjeli po vlastní ose také do Olomouce, pro velký úspěch také do laserareny a na minigolf.

Výjimkou byli osmáci a devátáci, kteří odjeli na třídení výlet a to už ve středu 31. května. Ubytovali se v chatkách autokempu ve Křtinách a podnikali výlety po okolí. Vyšla jim návštěva místní baziliky včetně kostnice a zvonkohry, navštívili jeskyni Výпустek a okolní krásnou

přírodu Moravského krasu. Letos tedy všem výlety klaply na jedničku.

Ted' mají před sebou osmáci a devátáci ještě víkendový vodácký kurz na řece Moravě a šestáci a sedmáci stmelovací víkendový pobyt na skautské chatě v Budišově nad Budišovkou. Malí žáčci se chystají do záchranné stanice zvířat v Pateříně, chystáme exkurzi do litovelské knihovny a děti ze školky se vydají na velký výlet do ZOO na Svatém Kopečku, už teď se moc těší.

No a pak už jen dokončíme kurz plavání pro I. stupeň a 30. června slavnostně ukončíme školní rok, rozloučíme se oficiálně na obecním úřadě s odcházejícími devátáky a vrhneme se do víru prázdnin.

Přeji tak na závěr všem dětem a žákům prázdniny plné úžasných zážitků, vyučujícím plnohodnotný odpočinek k načerpání sil pro nový školní rok a vám všem krásné léto.

Mgr. Andrea Řezníčková, ředitelka organizace



## Něco málo o lásce

S jarem se přímo nabízí takové téma. Neznám nikoho, kdo by se nezamotal někdy do kučer téhle vlasatice, neznám nikoho, kdo by takovým stavem opovrhoval. Napít se z poháru lásky je sen každého, i když je mi jasné, že spousta lidí má problém si to na veřejnosti přiznat. Chápu, že v hospodě při karetní hře, kde se pivo prokládá štamprlí, nemůžete jen tak vyrukovat s nápadem, čím byste ohromili svoji novou životní lásku. Byť je toho zamilovaný člověk plný a taky trochu slepý, vzбудili byste v takové společnosti přinejmenším rozpaky.

Opustila mě holka, dost to bolí. Takové věci, když vytáhnete z trouby, tak jsou ještě hodně horké. Musíte opatrně. Těžký pekáč (z poctivé kameniny) plný buchet, to chvíli trvá, než to vystydne. Hlavně to horké povídlo uvnitř pálí jako čert. Však pojedu až ráno a ony vystydnou. Když je mi těžko na duši, mizím do ráje. Do Českého ráje.

Zapnu si poslední knoflík u krku, což normálně nedělám, a zipem u bundy si omylem vytrhnu vous pod bradou. Už je duben, poletuje ale sníh a na peróně to poctivě protahuje. Klobouk si utahuji na hlavu. Ne, že by mě více zahřál, ale projíždějící vlaková souprava by mi ho mohla odnést jako ty sněhové vločky kolem.

„Nazdar, Michale!“ Současně s herdou do zad se na mě culí známá, rozčepýřená tvář.

„Čau, Zdeňku, kde se tady bereš?“

„Jedu do Liberce, mám tam schůzku se Zuzankou. Pracuje na benzínce a mám s ní domluvenou exkurzi po naftových dolech. To víš, vždycky jsem byl zvidavý.“

„Vlakem??“

„Jasně. Ve vlaku je pohoda a v pondělí mě vyzvedne kamarád autem. Taky mám nový fotobatoch, tak ho musím vyzkoušet.“

„Aha?!?“

Ve vlaku je poloprázdno a hlavně teplo. Kamarád mi ještě na perónu rozmluvil nastoupit rovnou do jídelního vozu. Jak se později ukázalo, věděl, o čem mluví.

„Čoveče, koupil jsem si nový batoh na foťák. Pořád mě to baví.“

„Trochu velkej, ne?“

„To je relativní. Je to samá komůrka, tak tam nacpu oblečení a všechno co potřebuju. Taky tolik objektivů nemám, vlastně celkem dva. Z toho mám jeden stále nasazený. Koukej!“

Zipy ševelí v tichu vagonu a před očima se mi obnažují útroby nového, víceúčelového batohu. Čepičky lahví od piva nesměle vykukují po stranách, místo kolekce objektivů, jako včelí larvičky ve svých buňkách.

„Osm, dám jich tam osm! K tomu všechno ostatní co potřebuju. O něčem takovém jsem dlouho snil.“

„A sny se mají plnit. Alespoň občas. Když to jde.“

„Pst..., pst...“

Pána sedícího vedle u okna probere tento vábivý zvuk otevírání lahví z podřimování a mlsně se na nás podívá. Pak se přikryje visící bundou a relaxuje dál.

„Jak ty to, Zdeňku, s těma ženskýma děláš? Že se na tebe tak lepší. Žádný krasavec, mladej už vůbec ne. Jako rentiér, u kterých se dá přimhouřit oko, taky nevypadáš. Tak tomu moc nerozumím, co v tom vězí?“

„To je relativní. Loni jsem tři čtvrtě roku žil spořádaný život. Evička, Evičku znáš. Holka je to fajn, ale je toulavá, i když se pravidelně vrací. Je to ale flundra a to je takový outězek pro každou ženskou. Nakonec i pro mě. Zanesla mi do kožichu nějaký breberky, svědilo to jako čert. Zkoušel jsem petrolej, ale bylo to ještě horší. Musel jsem nakonec k doktorovi. Stud šel stranou, ale tr-

valo to víc jak půl roku, než jsem se těch prevítů zbavil. A ještě ty pohledy zdravotní sestry. Poprvé v životě jsem si připadal jako všivák.“

Vedle se zavrtěla bunda, mluvíme ale polohlasem. Je to asi Česká Třebová, co pána vytahuje ze snu.

„Prozrad' mi Zdeňku, kdyby si dal dohromady všechny své holky, se kterýma si něco měl, nějaký románěk myslím, chápeš? Stačil by ti pro ně tenhle vagon?“

„Seš vůl. Zas tak to není. To je iluzorní. I když za ty roky, kdyby se to sečetlo, některý byly hubený, na sedačku by se jich mohlo sesednout i víc, to je pravda. Taky by mohly stát na chodbičce a koukat z okna. Vždycky jsem raději ve vlaku stál na chodbičce a hleděl z okna.“

„To by ale byla narvaná chodbička. Jednou jsem jel z Pardubic do Kolína na záchodě. Jak se tam ty lidi cpa-li z perónu, uhnul jsem na toaletu, aby tam bylo víc místa. Vlak se dal do pohybu, otevřu dveře a už jsme tam byli dva. Byl to takovej vykulený týpek. Asi moc zkušeností s cestováním vlakem neměl. Prostě nešlo kam odejít.“

„Jsou v podstatě dva základní modely partnerek. Ten, na první pohled lepší je, že tě ženská miluje, zasy-pává tě svou pozorností, láskou, zkrátka jsi pro ni ten jediný alfa samec. To je ale ten první, pro tebe lepší pohled. Časem zjistíš, že té lásky a pozornosti je tolik a začneš si připadat jako ta moucha obalená pavučinou svého pavouka. Chtěl bys ven, ale pavouk je pavouk. Tak si žiješ ve svém kokonu se svým pavoukem.“

„A ten druhý model?“

„Nó, tam romantiky moc nehledej. Je to směs náhody, přitažlivosti a chemie. Nikdy nevíš, kdy a kde to začne, takže takový dobrodružství od samého začátku. Stejným způsobem to ale i končí, což je paradoxně určitou výhodou. Tak jak to přijde, tak to i odejde. Prostě skončí. Žádný kokon, pavouk, ani síť. U takového konce lásky je intenzita bolesti větší, ale trápení je kratší. U pavouka v síti máš vše, po čem teoreticky toužíš. Kromě svobody a vlastního názoru. A to je hodně krutá daň.“

„Všichni, jak to chápu, touží po lásce. Být milováni.“

„Jó, to je smysl našeho života. Nic ale není zadarmo a máš tedy na výběr. Že tě někdo bude svojí láskou dusit a z druhé části vztahu ti udělá nenápadně ze života peklo. Tohle nám většinou dojde s hodně velkým zpožděním, protože vlákno pavouka je opravdu pevný. Nebo se dáš cestou té náhody, přitažlivosti a chemie. To ti nenabízí sice nic, kromě čisté lásky, vášně a radosti v přítomném okamžiku, ale ponechává ti to hlavní – svobodu odchodu. Taky nevíš nikdy, kdy to přijde a kdy to odejde. Ale žádný kokon, žádná síť.“

„V tom vagonu tedy moc pavouků asi nebude?“

„Pár určitě ano, ale ti už tkají jinde.“

Cesta vlakem hezky ubíhá, fotobatoch opravdu plní svůj účel. Já přemýšlím o tom, že je lépe být intenzivně, ale krátce zklamán, než být dlouho a nenápadně obalován svým pavoukem. V Ráji svoje chmury rozpráším po krajině a jistě bude zase líp. Hrdě vítám novou tvář ve vagonu svých lásek a stejně marně přemýšlím o tom, jak to ten Zdeněk s těma ženskýma dělá.

Jaro je v plném rozpuku a než tato láskyplná povídka půjde do tisku, bude už začátek léta. Na hledání lásek ideální čas, taková sezóna. Nebo už máte svého pavouka? Spíte v kokonu?

Přeji vám hezké léto, zvidavým chemikům opatrnost, protože petrolej opravdu nemusí být vždy ta správná medicína.

Michal Mayer

## „Svět je malý“, aneb letem světem z Luké na Bouzov přes Ukrajinu

Počátkem ledna letošního roku obdržel bývalý starosta obce Luká dopis z Ukrajiny. Ten předal mému kamarádovi Láďovi a nakonec skončil u mě, s tím, že jej nějak vyřídíme. Po otevření velké obálky jsme uvnitř našli obsáhlý dopis, nad nímž jsme nevěřícně zírali. Průvodní text byl napsán v češtině, a kromě toho tam bylo značné množství okopírovaných dokumentů s českými překlady. Autor tohoto dopisu se na nás obrací s prosbou o pátrání po předcích Stanislava Konečného, narozeného r. 1896 a velmi krátce popisuje jeho osudy. To nás velmi zaujalo, poněvadž při dřívějších pátráních po osudech legionářů či zajatců za I. světové války z našeho okolí, jsme zjistili v Lukovské kronice o něm zprávu, že byl zajat, zůstal v Rusku a o jeho dalších osudech není nic známo. Bohužel tato kronika byla psána až počátkem 60. let a fakta se zjišťovala s padesátiletým odstupem na základě vzpomínek pamětníků. A tam je pak značné množství chyb. V dopise se uvádí, že byl synem Floriana Konečného, majitele statku v Luké, v litovelském okrese na Moravě.

Pomocí digitalizovaných matrik nastalo pátrání po předcích, rodičích a sourozencích Konečných. Podařilo se zjistit, že Stanislav pochází ze staré lukovské rodiny, která vlastnila selskou usedlost již od roku 1786, ale pravděpodobně v tom domě žila před tímto rokem. Právě toho roku rodina odkoupila usedlost od tehdejší vrchnosti (zrušení nevolnictví). Bohužel do života rodin také často zasahují negativní jevy (neúroda, alkoholismus, karban, nemoci zvířat ale též lidí, nečekaná úmrtí, požáry, atd.) A toto postihlo i rodinu Floriana Konečného, otce Stanislava a dalších sourozenců. Krátce po smrti první manželky a narozeného dítěte se Florian znovu ženil a nevíme, z jakého důvodu přichází o svůj statek a rodina pak cestuje po dalších domech v Luké. Postupně všechny děti Floriana z Luké odešly, některé po jeho smrti v roce 1903. A tak také z vesnice odchází Stanislavova sestra Marie za svým milým Josefem Pišťákem na Ukrajinu. Pravděpodobně při cestě tam ji doprovázel o pět let mladší bratr Stanislav. Zakotvili ve volyňské osadě Kupina, kde právě Josef působil jako správce lesů u grófa Potockého. Zde se Marii narodilo několik dětí mezi nimi i syn Zbyněk. Stanislav tam též zůstal, oženil se a narodily se mu postupně čtyři děti. Události po první světové válce a následující válka sovětsko-polská ovlivnily další životy našich krajanů. Josefovi s Marií se podařilo na poslední chvíli opustit Ukrajinu, i když v důsledku válečných událostí přišly o dvě malé děti, Stanislavovi se to však již nepodařilo. Pravděpodobně kvůli těhotenství manželky. Toto rozdělení způsobilo, že osudy obou rodin začaly jít jinými cestami, o kterých se dovídáme se stoletým odstupem.

Stanislav tedy zůstal na té části Ukrajiny, která se v roce 1922 stala součástí bolševického Svazu sovětských socialistických republik. Poněvadž byl velmi schopný, vypracoval se na správce pily a polesí. Rodina si žila asi dobře, poněvadž někde v lese si vybudoval pěkný domek. Zdánlivá pohoda byla náhle a neočekávaně přerušena na jaře roku 1938 (období velkého stalinického teroru, uvádí se asi ¾ milionu nespravedlivě popravených občanů SSSR, např. maršál Tuchačevskij), kdy byl zatčen a jeho další osudy byly neznámé. Ač rodina po svém manželovi a otci dětí pátrala, nic se nedozvěděla. Ve válce s nacistickým Německem naši

krajané přišli o veškerý majetek i o dům, který byl vypálen. Rodině nezbyly prakticky žádné dokumenty a rodinné fotografie. Až v roce 1959, za vlády částečného svolnění poměrů Chruščovovy éry, dostala rodina rehabilitační dekret o nespravedlivé popravě otce rodiny. Ač ta stále pátrala po jeho osudech – úřady už dále nereagovaly. Až v samostatné Ukrajině 21. století bylo možné se dostat do státních



archívů. A tam zjistili, že jejich už dědeček Stanislav byl zatčen na základě udání, podezření z podvratné činnosti a špionáže ve prospěch ČSR a akční trojkou NKVD (předchůdce KGB – obdoba naší StB) odsouzen k trestu smrti a v září 1938 popraven. Není uvedeno kdy, ani kde je pohřben. Stanislavovi vnuci začali pátrat po svých příbuzných v ČR (viz dopis). Na první dopis nedostali odpověď a až druhý dopis našel správné adresáty. Stanislavova rodina, přišla o rodný dům, který jim byl za II. světové války vypálen Němci. Po válce, za velmi obtížných podmínek přeživali a posléze začali žít v městě Rivno (dříve Rovno). Děti Volodymyra, syna Antona nejmladšího syna Stanislava se rozběhly po Evropě. Volodymyr s manželkou by se v současné situaci rádi přestěhovali do vlasti svého dědečka. Jak to dopadne, to se snad někdy dovíme?

A jaké byly další osudy Marie a jejího manžela Josefa Pišťáka? Josef se s manželkou a dětmi vrátil do rodného Polomí, kde působil v místní škole jako ředitel. Později dostal nabídku od českých úřadů, aby šel dělat ředitele hospodářské školy v Mukačevu (Podkarpatská Rus = Zakarpatská Ukrajina, součást ČSR). Tuto nabídku přijal, ale nechtěl se do vzdálených částí republiky vydat se svým malými dětmi. Ty zůstaly u tety v Konici. Až po ukončení základního vzdělání se Zbyněk se svými sestrami vrátil na Ukrajinu, do zmiňovaného Mukačeva. Tam Zbyněk (nar. 1915) nejdříve navštěvuje místní gymnázium, později učitelský ústav. V pozdějších vzpomínkách srovnával národnostní poměry na východní výspě naší republiky. Uvádí, že národnostní rozepře mezi Čechy, Slováky, Ukrajinci, Maďary a Židy byly ve srovnání s rozpory v českém pohraničí podstatně klidnější, ovšem sociálně hodně ubožejší (Po šedesáti letech zkušeností s novými režimy vzpomínal jeden obyvatel tehdejší Podkarpatské Rusi: /„Češi byli vůbec naši nejlepší okupanti.“/) Po absolvování učitelského ústavu začal vyučovat na české škole a přitom jezdil s otcem jako řidič po okolních chudých vesnicích. V roce 1936 narukoval do československé armády, na vlastní žádost byl zařazen po úspěšně splněné zdravotní prohlídce k letectvu. Sloužil na letišti v Prostějově, Milovicích. Jako letec létal na dvoumístných dvojplošnicích Aero Š-328 (Kravka). Velmi rád vždy vzpomínal na přátelskou vojenskou partu. A v této době došlo k okupaci zbytku ČSR a vytvoření protektorátu Čechy a Morava. Zbyněk se se svými šesti kolegy letci domluvil na útě-

ku do zahraničí, matka jej však na základě zkušeností z I. války přesvědčila, aby toto nedělal. Rodičům kromě tří sester zůstal jen jediný syn. Ve vzpomínkách píše, že všech jeho 6 kamarádů ve válce padlo. Vojenská kariéra padla, vrátil se zase ke své kantorské práci. Působil na Obecných školách převážně na Konicku (Budětsko, Laškov) a 1. 9. 1941 je pověřen výpomocný učitel Zbyněk Pišťák správcem Obecné školy na Bouzově. Tuto funkci však vykonává velmi krátce, jen něco přes měsíc, poněvadž je na udání na schodech před budovou staré školy gestapem zatčen. Nic nás na této skutečnosti nepřekvapuje, poněvadž od pamětníků, kteří měli po válce přístup k dokumentům, víme, že se na Bouzově opravdu hodně udávalo. Vždyť i bouzovští němečtí občané své české přátele upozorňovali na udávání. Zbyněk ve svých vzpomínkách právě na tu skutečnost upozorňuje. Na olomouckém gestapu byl až do 10. 11. 1941, kdy na základě intervence otce a prasete pro gestapáky (příslušníci olomouckého gestapa v méně závažných případech byli přes potravinové provize, peníze, zlato dosti úplatní- viz příp. G. Frištenského) byl Zbyněk propuštěn. Poté znovu působil na Konicku jako učitel. V roce 1944 je znova uvězněn na základě udání, které souviselo s jeho manželstvím s poloviční Židovkou. Je dosouzen a poslán do věznice v Drážďanech. Tam díky velikému štěstí, kdy křídlo věznice, kde byl vězněn, nebylo náhodou bombardováno, přežil. Přeživší vězňové museli odklízet trosky budov, vytahovat a pohřbívat rozkládající se a spálená těla obětí bombardování. Před koncem války se mu podařilo s několika kamarády uniknout z vězení a počátkem května 1945 se dostal do Prahy, kde byl svědkem Pražského povstání a událostí po něm. Velmi dosuzoval násilnosti, kterých se do-

pouštěli Pražané na německých civilistech (např. české ženy utloukly konvičkami na mléko německou matku, civilisté i příslušníci Revolučních gard věšeli Němce (vojáky i civilisty) za nohy a po té je zaživa upalovali. Z Prahy se vrátil roztrpčen, ve Šternberku se stal správcem a tam viděl podobné scény, které se i zde odehrávaly na německém obyvatelstvu. Raději se vrátil k učitelskému povolání, působil na Obecných školách na Šternbersku a nakonec zakotvil v Oskavě, kde učil až do důchodu. V roce 2014 zemřel ve velmi pozeňnaném věku 99 roků. Pochován je podle rodiny v Konici.

Tolik osudy několika větví jedné rodiny, která prožila tragédie 20. století. Bohužel ani 21. století neuchránilo ukrajinskou rodinu událostí, o kterých jsme si mysleli, že se už nikdy nemohou stát. Věřili jsme, že nezažijeme podobné události jako naši rodičové a prarodičové v letech 2. světové války, nacionalistické rozeštvávání národů, vytváření a využívání umělých národnostních rozporů k útokům na svrchované státy, válečné hrůzy, vraždění, ničení infrastruktury, kulturních památek.....

Bohužel, lidstvo je stále nepoučitelné !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

Bouzov, květen 2023

Jaromír Fischer

Zdroje:

Dopis Volodymyra Konechneeho  
Matriky obce Luká, Kronika Luké 1938-65  
Kroniky škol: Bouzov, Laškov, Oskava  
Paměť národa (Post Bellum)

Poděkování J. Ženožičkovi st. za pomoc při pátrání po dokumentech a informace k danému tématu, ředitelkám škol v Oskavě, Laškově.

**SDH Kozov pořádá hasičskou zábavu se skupinou**



**ROTOPED**

**v sobotu 8.7. 2023 ve 20:00 hod**

**hřiště**

**KOZOV**



# KLUB SENIORŮ BOUZOV

Vás srdečně zve 11. 7. 2023 od 15:00 hod. na Sportovní areál Bouzov

na taneční odpoledne

s hudebním duem

# JARABÁČEK



**Myslivecký spolek Kozov – les**  
pořádá

**VEŘEJNOU SOUTĚŽ**

# **VE STŘELBĚ Z MALORÁŽKY**

**dne 1. července 2023**



**na střelnici v Bouzově  
v 9:00 hod.**



Střílí se malorážkou  
na vzdálenost 50 m ve stoje  
na terče (srnec, liška, kňour).  
Na každý terč se střílí 5 ran.

Soutěží se ve dvou kategoriích (ženy, muži).  
Nejlepší soutěžící budou odměněni věcnými cenami.  
Pro děti je připravena střelba ze vzduchovky.  
Občerstvení a pořadatelskou službu zajišťují členové  
MS Kozov - les.

Na Vaši účast se těší **MS Kozov - les**

Případná změna vyhrazena!



**MYSLIVECKÝ SPOLEK KOZOV - LES**

**POŘÁDÁ**

**5. srpna 2023**

**Tradiční**  
*myslivecký karneval*

**Hraje skupina HERRGOTT**

Občerstvení a myslivecká kuchyně zajištěny.

Myslivecká tombola.

**SRDEČNĚ ZVOU  
MYSLIVCI**



■ Případná změna vyhrazena

Spolek DAMIŠKO, z.s. srdečně zve všechny malé i velké na

# DEN BUBLIN

A co Vás čeká? Zábava, balónky, soutěže, písničky, zdarma nafukovací skluzavka, bohatá tombola, hasiči s pěnou pro děti, návštěva Mickey s Minnie. Vystoupení dětí z místní taneční skupin Zlatušky v orientálních tancích a dětí s folklorního souboru HANAČKA z Litvle.

Hudba a občerstvení je zajištěno.

Vstupné dobrovolné.

V Jeřmani u Bouzova  
v neděli 6. srpna 2023  
od 13 hod



## PRONÁJEM POZEMKŮ

Hledám do pronájmu louky, pole. Výpověď u stávajícího pronajímatele vyřídím za Vás, nevadí i delší výpovědní lhůta. Na pozemcích bude řádně hospodařeno.

**Nájemné 4–5000 Kč / ha, možnost dalších služeb.**

**Více informací na:** Lukáš Zapletal, Hvozdečko 15, Bouzov, tel.: 734 107 175  
E-mail: [farma.hvozdecko@seznam.cz](mailto:farma.hvozdecko@seznam.cz) **web:** <https://farma-hvozdecko.webnode.cz>

## REALITY

PRODEJ / PRONÁJEM / VÝKUPY  
FINANČNÍ SLUŽBY

+420 608 96 96 70 [WWW.REALITACI.CZ](http://WWW.REALITACI.CZ)

PRODEJTE VAŠI NEMOVITOST S JISTOTOU!

Realitní služby srdcem

